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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Країни Західної Європи та Північної Америки є високороз-
виненим в індустріальному, технологічному й науково-технічно-
му плані регіоном. Саме це зумовлює їх переважний вплив на
процеси світової політики та економіки, на проблеми миру й
безпеки у глобальному масштабі.

Завдання навчальної дисципліни “Зовнішня політика зару-
біжних країн” — дати студентам і слухачам цілісні й системати-
зовані знання про принципи й основні риси зовнішньої політики
країн “золотого мільярда”, розкрити чинники, що впливають
на її формування, еволюцію та перспективи реалізації цілей.

Вивчення дисципліни дає змогу зрозуміти роль зовнішньої
політики у глобальних і регіональних процесах, стимулює усві-
домлення єдності й суперечностей відносин з країнами інших
регіонів. Узагальнення минулого досвіду дає можливість про-
гнозувати майбутнє, враховувати характерні риси й особливості
зовнішньої політики кожної країни. Водночас приділяється увага
новій якісній рисі — спільній зовнішній політиці країн Євро-
пейського Союзу. До єдності дій спонукає спільність інтересів у
боротьбі проти міжнародного тероризму, нелегальної міграції,
наркобізнесу, поширення ядерної та іншої зброї масового зни-
щення. Освоєння дисципліни має стати підґрунтям для застосу-
вання наукових методів під час аналізу тенденцій і процесів у
зовнішньополітичній сфері країн Заходу, вміння враховувати їх
у зв’язках України із зовнішнім світом.

Після вивчення дисципліни “Зовнішня політика зарубіжних
країн” студент, слухач повинні знати основні положення всіх
тем, передбачених навчально-тематичним планом. Творчо засвоїв-
ши їх, уміти аналізувати сучасні західні зовнішньополітичні док-
трини й концепції, узагальнювати новітні тенденції, явища, події
й процеси та самостійно робити аргументовані висновки, давати
інформаційно-аналітичні рекомендації. Передбачається ґрунтов-
не оволодіння знаннями про зовнішню політику передусім таких
країн, як США, Канада, Велика Британія, Франція та ФРН, а
також самостійне вивчення зовнішньої політики Італії, Іспанії,
Португалії, країн Бенілюксу та Скандинавії.
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У процесі семінарських занять передбачається практичне зак-
ріплення студентами, слухачами теоретичних знань, одержаних
під час лекцій.

Семінарські заняття мають проходити у формі коротких допо-
відей і повідомлень з подальшою предметною дискусією щодо за-
гальних тенденцій розвитку, принципів та особливих рис зовніш-
ньої політики країн Західної Європи та Північної Америки, а та-
кож конкретних явищ, подій і фактів, що всебічно характеризують
спрямованість і цілі зовнішньої політики. При цьому слухачі ма-
ють володіти порівняльним методом, уміти простежувати причин-
но-наслідковий зв’язок, проводити певні історичні паралелі, роби-
ти самостійні узагальнення, навчитися вести аргументовану поле-
міку, переконливо доводити правильність власної оцінки.

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН
вивчення дисципліни

“ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН”

№  
пор. Назва тема 

1 
 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

Регіон Західної Європи та Північної Америки: місце й роль у світовій 
політиці 
Зовнішня політика США: здобутки й проблеми єдиної наддержави 
Зовнішня політика Канади 
Європейський Союз: становлення спільної зовнішньополітичної системи 
Зовнішня політика Великої Британії 
Зовнішня політика Франції 
Зовнішня політика Федеративної Республіки Німеччини 

 

ПРОГРАМНИЙ  МАТЕРІАЛ
до вивчення дисципліни

“ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН”

Тема 1. Регіон Західної Європи та Північної Америки:
місце й роль у світовій політиці

Європейська цивілізація: християнське коріння. Формуван-
ня регіону після Другої світової війни — політично, військово-
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політично, економічно, духовно. Чинники, що зумовили спільні
інтереси. Особливості формування регіону: етапи, шляхи, на-
слідки. Утворення НАТО. Зародження та еволюція Європейсь-
кої інтеграції: від “Спільного ринку” до Європейського Союзу.
Єдність і суперечності між ЄС і США. Вплив регіону на перебіг
процесів у Європі та світі.

Література [3; 6; 11; 20; 33; 36; 87; 90; 95; 96]

Тема 2. Зовнішня політика США: здобутки й проблеми
єдиної наддержави

Принципи та основні риси зовнішньої політики США. Етапи
еволюції зовнішньої політики Вашингтона. Базові документи —
Декларація про незалежність, Конституція США, доктрина
Монро, Статут ООН. Основні цілі та мотиви. Інструменти гло-
бального впливу США. Структура державних органів, що зай-
маються розробкою зовнішньополітичного курсу та його реалі-
зацією. Роль президента, конгресу, держдепартаменту, оборон-
ного відомства, розвідки та контррозвідки.

Взаємозалежність і взаємопов’язаність принципів ізоляціо-
нізму (неоізоляціонізму) та інтервенціонізму (інтернаціоналіз-
му) в зовнішній політиці США. Роль силових структур. Фак-
тор ракетно-ядерних озброєнь.

Модифікація доктрин, форм і методів — від доктрини Тру-
мена до “гуманітарної інтервенції” та антитерористичних опе-
рацій. Нові риси зовнішньої політики США після терористич-
них нападів у Нью-Йорку 11 вересня 2001 р.

Характер відносин США з ЄС (єдність і суперечливість тен-
денцій “атлантизму” й “європеїзму”). Провідна роль США у
“великій сімці”. Відносини США з КНР, Росією, Японією, з
країнами Африки, Латинської Америки, Азійсько-Тихоокеан-
ського регіону. Протидія Вашингтона новим викликам і загро-
зам на міжнародній арені.

Позиція США щодо найгостріших проблем сучасності — не-
обхідності подолання прірви між багатими й бідними країнами,
захисту природного довкілля, відвернення загрози локальних
воєн і регіональних конфліктів, викоренення міжнародного те-
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роризму, наркобізнесу, незаконної торгівлі зброєю та нелегаль-
ної міграції. Вплив війни США в Іраку (2003–2004 рр.) на зов-
нішню політику Білого дому.

Становлення та еволюція відносин США з Україною. Здо-
бутки, проблеми й перспективи партнерства Вашингтона і Киє-
ва. Вплив внутрішньополітичної ситуації в Україні на україн-
сько-американські відносини. Роль самітів, публічної дипломатії.
Новітні тенденції в курсі США щодо України.

Література [3; 6; 13–15; 18; 31; 34; 36; 39; 45;
67; 73; 74; 79; 80; 82; 84; 94; 98]

Тема 3. Зовнішня політика Канади

Етапи становлення зовнішньої політики Канади (від доміні-
ону Британської імперії до незалежної держави — члена Бри-
танської Співдружності). Принципи, основні риси та особли-
вості зовнішньої політики Канади. Сутність “атлантизму”, “кон-
тиненталізму” та “канадизації”. Специфіка зовнішньополітич-
них функцій федеральних і провінційних органів. Проблема
Квебеку.

Характер відносин Канади й США. Еволюція двосторонніх
відносин Канади з країнами ЄС, Латинської Америки, Азії,
Африки та молодими незалежними державами на теренах ко-
лишнього СРСР. Конструктивний курс Оттави в ООН та інших
міжнародних організаціях. Роль Канади в НАТО, ОБСЄ та
миротворчих операціях. Позиція Оттави в питаннях миру й без-
пеки, обмеження озброєнь і роззброєння, боротьби проти міжна-
родного тероризму.

Вплив української діаспори на зовнішню політику Канади.
Стан і перспективи розвитку відносин Канади й України.

Література [33; 36; 46; 53; 80; 82; 84; 96]

Тема 4. Європейський Союз: становлення спільної
зовнішньополітичної системи

Етапи європейської інтеграції: Брюссельський пакт (1948 р.),
НАТО (1949 р.), Європейське об’єднання вугілля й сталі (1950 р.),
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Римський договір щодо “Спільного ринку” (1957 р.), Європей-
ська економічна співпраця, Європейський Союз (1993 р.). Якіс-
ний перехід від оборонних союзів до політико-економічних і
дипломатичних. Пошуки оптимального варіанта узгодження й
координації зовнішньополітичних дій країн–членів ЄС, роль
Європарламенту та Європейської комісії. Механізм зовнішньо-
політичної діяльності ЄС, проблема розширення ЄС, відносини
з країнами-сусідами. Принципи й стратегічна лінія та методи її
реалізації в галузі зовнішньої політики ЄС. Єдність, проблеми
й суперечності в ЄС щодо питань миру та миротворчих опе-
рацій, безпеки й співпраці.

Література [3; 6; 11; 24–29; 57; 59; 61;
73; 74; 87; 95; 97; 99; 102]

Тема 5. Зовнішня політика Великої Британії

Зовнішньополітична стратегія Великої Британії в нових умо-
вах після Другої світової війни (залежність від США, розпад
Британської імперії, обмеженість військового потенціалу). Ево-
люція зовнішньополітичних і оборонних доктрин Лондона доби
“холодної війни”. Велика Британія — послідовний союзник США
в антитерористичній коаліції. Принципи й характерні риси су-
часної зовнішньої політики Великої Британії — реалізм, праг-
матизм, “економізація”, “євроатлантизм”.

Роль Великої Британії в НАТО, ОБСЄ, діяльність в ООН та
інших міжнародних організаціях. Ставлення до концепції “євро-
пеїзації” оборони Західної Європи. Партнерство й суперництво
Франції та ФРН. Позиція щодо розширення НАТО та ЄС.
Фактор ядерної зброї в англійській зовнішній політиці. Тра-
диції й нові підходи Великої Британії у двосторонніх відноси-
нах з КНР, Росією, Японією, країнами Близького й Середнього
Сходу, Індією та Пакистаном, пострадянськими державами. Стан
і перспективи розвитку відносин Великої Британії з Україною.

Література [8; 30; 40; 53; 57; 62; 85; 89; 101]
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Тема 6. Зовнішня політика Франції

Формування курсу зовнішньої політики Франції після Дру-
гої світової війни за нових умов (слабкість країни як наслідок
нацистської окупації та спаду економіки, залежність від США,
розпад колоніальної імперії, початок “холодної війни”). Член-
ство в НАТО. “План Шумана”. “План Плевена”. Політика Па-
рижа щодо німецького питання. Негативний вплив колоніаль-
них воєн в Індокитаї та Алжирі. Шарль де Голль і курс на
самостійну, незалежну зовнішню політику як один із засобів
досягнення “величі Франції”. Оволодіння ядерною зброєю —
найсерйозніший важіль зміцнення оборонної та зовнішньої по-
літики. Доктрина “оборони Франції за всіма азимутами”. Вихід
Франції з військової організації НАТО та його наслідки.

Основні принципи й особливості сучасної зовнішньополітич-
ної стратегії Франції (“європеїзм” (“євроцентризм”), “націо-
налізм”). Місце й роль Франції в новій Європі після розпаду
СРСР, розпуску Організації Варшавського Договору, об’єднан-
ня Німеччини та припинення “холодної війни”. Історичне при-
мирення Франції та Німеччини, їх взаємодія в питаннях перс-
пектив створення Європейських збройних сил, у методах і засо-
бах спротиву міжнародному тероризму, що не завжди збігають-
ся з американськими. Партнерство і суперництво Парижа й Бер-
ліна за провідну роль в Європі. Позиція Франції щодо основ-
них проблем миру, безпеки й міжнародної співпраці, розширен-
ня ЄС. Двосторонні відносини Франції з КНР, Росією, з нови-
ми державами на пострадянському просторі. Причини складних
відносин Франції з США.

Стан, проблеми й перспективи відносин Франції з Україною,
рівень політичної співпраці, торгово-економічних взаємовідно-
син, гуманітарних зв’язків.

Література [20; 22; 37; 44; 50; 66; 75]

Тема 7. Зовнішня політика Федеративної Республіки
Німеччини

Особливості формування зовнішньої політики ФРН після
Другої світової війни (“синдром агресора”, окупаційна влада
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великих держав, розкол Німеччини — виникнення ФРН і НДР,
проблема Західного Берліна). ФРН — член НАТО (1955 р.).
Берлінська криза, причини спорудження муру (1961 р.) та його
наслідки. “Нова східна політика” уряду В. Брандта, Москов-
ський договір СРСР—ФРН (1970 р.). Внесок ФРН в успіх
загальноєвропейської наради та укладення Гельсінкського Зак-
лючного акта (1975 р.).

Зростання ваги й впливу ФРН після повалення “берлінсько-
го муру” та об’єднання країни. Модифікація відносин за лінією
Берлін — Вашингтон. Причини й мотиви “європеїзації” зовніш-
ньополітичного курсу ФРН. Характер і спрямованість двосто-
ронніх відносин ФРН з членами “євроатлантичного клубу”.
“Східна політика” Німеччини, стратегічний інтерес Берліна в
розвитку відносин з Китаєм, Росією, країнами Близького та
Середнього Сходу. Позиція ФРН щодо розширення ЄС, НАТО,
антитерористичних операцій та інших важливих проблем миру,
регіональної та глобальної безпеки. Діяльність ФРН в ООН та
ставлення до реформістських проектів. Курс Берліна щодо
ОБСЄ, Західноєвропейського Союзу, планів гуманітарної
співпраці.

Інтерес ФРН до розвитку всебічних зв’язків з Україною.
Здобутки й проблеми в українсько-німецьких відносинах.

Література [9; 27; 32; 41; 42; 54; 56; 88]

ТЕМИ КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ

1. Етапи й форми європейської інтеграції.
2. Створення НАТО (1949 р.).
3. Зовнішньополітичний курс Європейського Союзу (з 1993 р.).
4. Проблема розширення ЄС: підходи, принципи, перспек-

тиви.
5. Проблема розширення НАТО: критерії, суперечності, ре-

зультати.
6. Відносини ЄС—Україна.
7. ЄС–США: спільність інтересів і суперечності.
8. Принципи та основні риси зовнішньої політики Вашинг-

тона.
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9. Еволюція доктрин зовнішньої політики США у другій по-
ловині ХХ ст.

10. США і ООН.
11. Пріоритети зовнішньополітичного курсу США в постбіпо-

лярному світі.
12. Роль превентивної дипломатії в зовнішній політиці США.
13. Місце і роль прав людини в дипломатії Вашингтона.
14. Проблема нерозповсюдження ядерної зброї і позиція

США .
15. Характер сучасних відносин США і країн Західної Євро-

пи.
16. США та Україна: здобутки й проблеми партнерства.
17. Американо-російські відносини.
18. Боротьба проти міжнародної організованої злочинності

та позиція США.
19. США й Латинська Америка.
20. Проблема протиракетної оборони й позиція США.
21. Курс США щодо країн АТР.
22. Уроки війни США в Іраку (2003–2004 рр.).
23. Позиція США щодо проблеми локальних воєн і регіо-

нальних конфліктів.
24. Курс Вашингтона в арабському світі.
25. Курс США щодо Афганістану.
26. США й проблема ядерної зброї у КНДР.
27. Пріоритети в зовнішній політиці Великої Британії.
28. Особливості позиції Великої Британії щодо європейської

інтеграції.
29. Мотиви й масштаби участі Лондона в антитерористичній

коаліції.
30. Відносини Велика Британія—ФРН.
31. Англо-російські відносини.
32. Відносини Україна—Велика Британія.
33. Особливості зовнішньополітичної стратегії Франції.
34. Ядерний фактор у зовнішній політиці Парижа.
35. Франція та проблеми європейської безпеки.
36. Принципи, основні риси й особливості політики Канади.
37. Характер відносин Канада—США.
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38. Характер і перспективи відносин України й Канади.
39. Етапи формування зовнішньої політики ФРН.
40. Роль об’єднаної Німеччини в новій Європі та світі.
41. Позиція ФРН щодо розширення НАТО та ЄС.
42. Українсько-німецькі відносини: здобутки, проблеми, пер-

спективи.

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ

1. Особливості становлення регіону після Другої світової
війни — пріоритетні оборонні питання.

2. Етапи європейської інтеграції.
3. Причини й мотиви утворення НАТО.
4. Зміст і значення Римського договору (1957 р.) — ство-

рення Спільного ринку.
5. Європейська економічна співпраця (ЄЕС) — зовнішньо-

політична функція.
6. Європейський Союз — якісно новий етап європейської

інтеграції.
7. Проблема розширення ЄС.
8. Трансформація НАТО на рубежі ХХ–ХХІ ст. Проблема

розширення.
9. Операція НАТО в Югославії, Косово: мотиви й наслідки.

10. Україна–НАТО: сутність програми “Партнерство заради
миру”.

11. Відносини ЄС–Україна.
12. Єдність і суперечності у відносинах ЄС–США.
13. Характеристика сучасної зовнішньої політики ЄС.
14. Принципи зовнішньої політики США.
15. Основні риси зовнішньої політики США.
16. Пріоритети в зовнішньополітичній стратегії Вашингтона.
17. США й Заключний акт у Гельсінкі (1975 р.).
18. Реакція США на розпад СРСР та Організації Варшавсь-

кого Договору (1991 р.).
19. Зовнішня політика США доби нових викликів і загроз

(90-ті роки).
20. Операція “Буря в пустелі” (1991 р.): мотиви й наслідки.

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version http://www.fineprint.com

http://www.fineprint.com


1 2

21. США та формування антитерористичної коаліції.
22. Курс США щодо України.
23. Принципи та основні риси зовнішньої політики Канади.
24. Характер відносин Канади й США.
25. Принципи інтеграції в Північній Америці — НАФТА.
26. Вплив української діаспори на зовнішню політику Оттави.
27. Канада в НАТО, ОБСЄ.
28. Українсько-канадські відносини.
29. Принципи та основні риси зовнішньої політики Великої

Британії.
30. Курс Лондона “на схід від Суеца”.
31. Характер відносин Великої Британії з ФРН.
32. Позиція Лондона щодо європейських збройних сил.
33. Велика Британія — союзник США в антитерористичній

коаліції.
34. Ядерний компонент в оборонній і зовнішній політиці Ве-

ликої Британії.
35. Позиція Лондона щодо розширення ЄС та НАТО.
36. Політика Великої Британії щодо країн пострадянського

простору.
37. Відносини Великої Британії та України.
38. Ядерна зброя й зовнішня політика Парижа.
39. Франція та НАТО.
40. Зміст суперечностей між Францією та США щодо воєн-

них операцій в Іраку.
41. Відносини Франція—ФРН: партнерство й суперництво.
42. Пріоритети в зовнішньополітичній стратегії Франції.
43. Принципи і основні риси зовнішньої політики Франції.
44. Українсько-французькі відносини.
45. Принципи та основні риси зовнішньої політики ФРН.
46. Принципи і наслідки об’єднання Німеччини.
47. “Східна політика” ФРН.
48. Позиція ФРН у НАТО, ОБСЄ.
49. Розбіжності між ФРН і США щодо воєнних операцій в

Іраку.
50. Ставлення ФРН до ідеї створення європейських зброй-

них сил.
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51. Форми участі ФРН в антитерористичних операціях.
52. Стан і перспективи відносин України й ФРН.
53. Принципи зовнішньої політики Італії.
54. Позиція Італії щодо збройних конфліктів на Балканах.
55. Роль “великої сімки” в сучасних міжнародних відноси-

нах.
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